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I. Allgemelne Merkmale'

I,

Der AnalOgrechner RA 463/2 ‘ist ein vollelektronlaehes Geriat rur repe~
tierende Arbeitsweise. Die Rechonzeiten lassen sich zwisohen 0,1 und

112 sec kontinuierlich verdndern. Nach Ablauf der Rechenzeit wird die
Rechnung automatisch wiederholt. Die Rechenanlage enthdlt sowohl line-
are als‘auch nichtlineare Recheneinheiten mit hoher Komponentengenau=~
igkeit, die ebenso wie die Zusatzgerdte in Einschubbauweise ausgefuhrt

sind. Dadurch und durch die Aufgliederung des Rechners in einzelne Schrm

‘einheiten ist die Zusammenstellung verschieden grofer Gerdte moglich.

Die Anlage setzt sich stets'aﬁs‘einem Anzeigesthank'und einem oder

mehreren Rechenschrianken zusammen.

Die Programmierung des Gerétgé erfbigt ebenso’ zuverldssig wie lbersicht-
lich: mit kurzschluBsicheren Steckerschnﬁfenv Programminderungen konnen
bei eingeschalteter Maschine durchgefiihrt werden, so daB eine sehr
fliissige und bequeme Handhabung mdglich ist. Fiir die qualitative und
genaue quantitative Auswertung der Rechenergebnisse steht ein fiir den
speéielﬂén Anwendungsfall entwickeltes‘Dopﬁelsidhtgeréﬁ zur Verfiigung.
Der'AnschlﬁB elektromechahischer Schreiber ist mdglich.

Inbetriebnahme:.

Im Anzeigeschrank des Analogrechners befindet sich das Schaltfeld, das
die Netzschalter und Netzsicherungen des .Rechners enth#lt. Der linke
Schalter und die linke Sicherung liegen' im Vorheizkreis, der rechte
Schalter schaltet: die Netzspannung fiir die Anodenspannungen. Das Sicht-
gerdt besitzt einen eigenen Netzschalter. Die Inbetriebnahme des Rech=-
ners wird wie folgt durchgefiihrt:' Einschalten der Vorheizung mit dem
Schalter "Vorheizen'", Nach einer Zeitdauer von mindestens einer Minute
Einschalten der: Anodenspannung.: Hierbei leuchten die Ubersteuerungs-
lampen der Recheneinheiten auf;. wenn'sie erloschén sind, ist der Rech-
ner hetriebsbereit;-Das-Sibhtgefﬁt wird zuletzt eingeschaltet. Ausge~
schaltet wird der Rechner in umgekehrter Reihenfolge: Zuerst das Sicht-
gerdt, dann die Anodenspannung und’ anschlieBend die Vorheizung abschal-

tens-



ET Ty Abglelchvorschriften'.

Sollen ﬁechhﬁngen hom» -Genamgkeit durah@ef‘um-t worden, so srweist
:es sich als zweokmaﬁig, die Netzgorate, das Sichtgerst und die be-

'nutzten Reohenelnhelten vocher abzuglemchan.

Die Netzgerate werden auf vorgeschrlebena SollspannDBE: das Slnhtge-
rat auf vorges&hrlebene Ablenkverstarkung und auf richtige Lage des
unabgelenkten Elektronenstrahls im Raster eingestelli. Alle librigen
Abgleiche dlenen der Nullpunktskorrektur der in den Reohsnelnhelten

.enthaltenen Gleichspannungsverstérker,

Die Abgleicharbelten werden, nachdem die Anlage etwa eine halbe Stun-
- de eingelaufen ist, am zweckmaﬁlgsten in folgendsr Reihenfolge vcr-.
genommens; | ‘
| ' 1« Abgleich der Netzgerate auf Sollspannung

2. Abgleieh des Sichtgerdtes
3. Abgleich der Rechenelnhelten.

B

Der Hauptfunktlonsschalter des Rechners anm Zeltgebar steht bei allen _
"Abgleicharbeiten in Pausenstellung (Mittelstellung). Alle Rechenein-
heiten, auBer den Rechenverstarkern II und dem Slchtgerat diirfen

wghrend  des Abgleichs beschaltet sein.

1. Abgleich der Netzgerite auf Sollspannung.
Priifschalter im Schaltfeld in Stellung O, Empflndlichkeltstaste

des Kontrollinstruments driicken. Die Anzeige muf innerhalb = 2 Teil~

strichen liegen.'Bei groferer Abweichung liegt ein Defekt im

z 106—V-Netzger§t vor, An Qen_Buchseﬁ-des'ij10Q—V—Netzgerates

Prizisionsinstrument anschlieBen und die Sﬁannﬁng mittels des
' Abglelchpotentlometers an der  Frontplatte. des-—'100—V-Netzgerates oo
auf 100V ¥ 0,5 V einstellen. ' ; :

Prufschalter im Schaltfeld in Stellung I Nachstellen des ersten
+ 200"V Netzgerates mlttels des Abglelchpotentlometers an der Front—
: platte auf kleinsten Anschlag am Kontrolllnstrument uber dem Priif-
¢ “schalter. Zur Erhthung der Empfindlichkeit schwarze Taste-drucken._
Die weiteren + 200-V- und -~ 200-V-Netzgeridte saschlieBend auf ;w
gleiche Weise durch Umschalten des Priifschalters auf II, III, IV wou
abgleichen. '

2e Abglelch des Slchtgerates

Zum- Ausgleich geometrischer Fehler der Sichtrdhren werden die unab-
gelenkten Elektronenstrahlen auf die Mitte des Mefrasters einge- =
stellt: Schalter S und 82 auf O, Schalter 83 und 84 auf 1._E1ngang§:
unbeschaltet. Helltaste driicken, Helligkeit soweit aufdrehen,=daﬁ

Leuchtpunkte gerade sichtbar. Mittels der- Nullpotent;ometer
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Der Abgleich'der‘Ablenkvefstarker auf vorgesobriobone Verstirkung wird
anschlieBend vorgenoumen, Die Zehngang-Poventiometer werden in die
Stellung 10, die Schalter §, und S, abwechselnd nacheirander in die

Stellungen + und - gebracht. Der Leuchtfleck mup jetzt jeweils am obe-
1inkien Rand des MeRrasters erscheinen,

ren bzw, unteren oder rechten bzw.
Abweichungen werden mit den entsprecheriden Poteabmometern v korrlglert-

Abschliefend muf kontrolliert werden, ob der Leucht_fleck bei §; und 8,
auf O noch in Skalenmitte steht. Eventuell ist der Verstérkungsabgleich

und der Abgleich auf Skelenmitte einige Male abweohselnd vorzunehmen.

De Abéleich.der Recheneinheiten¢

In: allen Recheneinheiten sind Gle1chapannunssveratérkar ehthalten, deren
Nullpunkte nachstellbar sind. Dies erfolgt, indem mittels eines Null-
potentiometers: die am' Ausgang des Verstiarkers gemessene Ausgangsspannung

auf’ Mlnlmum'abgegllchen wird.

Zur Messung der Ausgangsspannung’ steht die in' Zeitgeber enthaltene

- KompensationsmeBeinrichtung zur Verfiigung, Di'ese erlaubt es, die Ma-
| schieneneinheit von'+ oder = 100 V in drei Delkaden’ auf jeden auf der

f Tastatur gedriickten Wert mil% hoher Genauigkeit zu teilén. Zu’ beachten
ist, daB stets:in: jeder Tastenkolonne eiﬁe'Taéte-gedrﬂokt sein nmuf

(z.B;. 0:0. 5 oder 7/0:0).

] ! Die Auégangsspannung'dér'Kbmpensator;Tastatur“liégt,-je'nach"deriauf

PR den.VorzeicHentastenfgedrﬁckteniPolaritat;.positiv oder negativ an der

| Spannungsbriicke.- Das eingebaute Nullinstrument zeigt den Briickenabgleich
! an,. seine Empfindlichkeit” kann' durch Drilcken der schwarzen Taste erhdht

werden. .

Zum- Nullabgleich der Gléidhbpénnungsverstérker-tastet man auf der Kom-
pensationsmeBeinrichtung 0-0 O ein und”verbindet den Ausgang des ab-’
zugleichenden Verstdrkérs mit einer der: Eingangsbuchsen ‘der' Mefeinrich-
tungs Die einzelnen Einginge werden mit den”danebenliegenden weiflen

Tasten”angewihlt;-AufPBesonderheitén,*dié~béi:dem Abgleich'einiger Reche

] . einheiten zu'beachtenrsind, wird iﬁjdenvfdlgendén'Abschnitten”hihgew135a
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iy Rechenverstirker I Vrk L63/2 _

Funktionsschalter in Stellung) oder/ . Einea der Ausginge mit der Kom-

- pensationsmeBeinrichtung verbinden. 0 O O einfasten und Abgleich mit-
tels des Nullpotentiometers an der Frontplatte des Rechenverstarkersv
vornehmen¢uzgfguy;w.;,- R ' :
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_‘Rechenverstdrker unbeschaltet. Elnen der Ausgange mlt der Kompensatlons-
meleinrichtung verbinden. 0 0 0 eintasten und Abgleich mittels des

Nullpotentiometers an der Frontplatte des Rechenverstidrkers vornehmen.

¢) Multiplikator Mkp 463/2
Der:iﬁ’ﬂdiffplikétdE“eﬁthal%ene Rechenverstirker wird ebenso wie die
Rechenverstarker I und IT auf kleinsten: Nullpunktsfehler abgeglichen.
Schalter' am Multlpllkator in Stellung 0. Einen der Ausgénge mit der Kom-
pensationsmeBeinrichtung verbinden.. 0 O O° elntasten und Abgleich mit=
tels des’ Nullpotentiometers ander Frontplattée des Multiplikators vor-

" nehmen,

-

Die Bichung der’ Quadrlerparabeln in den elnzelnen Quadranten erfolgt auf

folgende Weises' .., ..

Yt ‘Abgleich durch | Auf die Ausgangs=
Qgggrant; éﬁiphschaltersﬁellqng _Potgntiometer :spannung ;

T W R : -+ 100V Y1 %
II AR - ram T T ThT b L e
TIT. : IIT: . FIL =100 V2 1%

IV | v ‘ 1" ol em100 Vi1l

Die Messung der Ausgangsspannung nimmt man am zweckmédBigsten mit der
KompensationsmeRBeinrichtung vor, auf der man 9°9 9' eingetastet hat.

d) Funktionsgeber: Fun 463/2

.

Im Funktionsgeber ‘werden die Anteile der einzelﬁen‘Diédenstrecken ip o487
chopperstabilisierten Rechenverstirker’ summiert. Dieser Verstarker *
wie folgt genullt: Alle Schalter S: bis S). auf Leerstellung (7%

1 10 v
Schalter S4q und 312 auf ‘0, ‘Schalter- 513'a“f 1, ‘Binen der Aud#s
der KompensationsmeBeinrichtung verbinden. 0 0 O eintasf®’

P

mittels des Nullpotentiométers an der Frontplatte ded

nehmen. Schalter '-81'3 dann 'auf 4 und 10 tvei'tcrsclz‘tl-'t"-"
holen.: . ' :




iV;-Die Reéheﬁdﬁeﬁaﬁionen:

Mlt den verschiederen, im Analogreohner RA 463/2 enthaltenen Rechaneln-
heiten lassen sich Tolgende Rechenoperatmcnan durchfithren:
1; Multiplikation mit einem konstdnten Faktor '
2. Vorzéishenimkehr :
3. Summation
h. Integratisi
5. Differentiation
6: Multiplikation
7. Division
8. Erzeligiing einer beliebigen Funktion f (x)
9y Er'zeugung Spezieller nichtlinedrer Funktionen
(Tote Zone; Begrenzung, Betrag)
1., Multiplikation mit konstantem Faktor:.
a) Konstanter Faktor "a" < 1:

Die Multiplikation mit einem Faktor a < 1 erfolgt mit einem Poten-

tiometer aus dem Potentlometerfeld. Die FEingangsgrofle U wird auf
die Eingangsbuchse des Potentlometers gegeben. Die Ausgangsspan—
nung a.U,j = U; wird an einer der beiden' parallelen Ausgangsbuchsen
abgenommens Die Einstellung des Faktors a wird grob mittels der
Skala am Potentiometer vorgencommen. Das das Teilungsverhdltnis des
Potentiometers von .der am Ausgang zugeschalteten Last abhingt, er-
folgt %ie genaue Einstellung des Faktors a im belasteten Zustand.
Der Schalter am Potentiometerfeld wird zu diesem Zweck in Stellung
+ 1 gebracht. Es liegt jetzt am Potentiometeranfang die Maschinen-
spannung von + 100 V. An den zweiten Ausgang des Potentiometers
wird' iiber eine Rechenschnur die Kompensationsmeﬁéinrichtung ange-
schlossens Auf der Digitaltastatur wird der gewiinschte Faktor a
eingetastet und mittels des eingebauten Nullinstruments das Poten-
tiometer abgeglichen. Zur ErhShung der Empfindlichkeit des Nullin-
struments schwarzen Knopf driicken. Stellt man nach erfolgtem Ab-
gleich' den Potentiometerschalter in die Stellung Eingang zuriick, so
wird die angelegte Eingangsspannung mit dem eingestellten Faktor a
multipliziert. Am Ausgang steht die Spannung v, ='aU%;
Achtungs Potentiomterabgriff niemals auf eine Erdbuchse oder
_auf'die Ausgangsbuchse eines Verstédrkers schalten. Es
besteht die-Gefahr, daBl das Poténtfometer'durchbrennt;

el




b) Konstanter Faktor a > 1

.Dle Multlpllkatlon mit einem konstanten Faktor a > 1 wird mit dem
Rechenverstirker I durchgefiihrt. Der Schalter am Rechenverstarker I
wird in die Stellung) gebracht. Es stehen nun als feste Faktoren a
die Bewerfungsfaktoren 1, 4 und 10 der einzelnen Einginge zur Verfii-

gung. Bellébige Zwischenwerte lassen sich durch Vérschalten eines Po-

tentiometers gewinnen: Es'ist bel der Benutzung der Rechenverstarker R

darauf zu achten, daB sie stets das Vorzeichen der Eingangsspannung.
umkehreni Legt man an den Eingang mit dem Bewertungsfaktor a4 die

Spannung ﬁqg so erscheint ém'Ausgang Ua = @ a1U1;

Vorzeichenumkehr:.

Beide Typen von Rechenverstirkern kehren stets das Vorzeichen der Ein-

gangsspannung um. Soll der Rechenverstdrker I zur reinen Vorzeichenum-

kehr benutzt werden; so ist ein Eingang mit dem Bewertungsfaktor 1 mit
der Eingangsgrﬁﬁe zZu beaufschlagen und der Funktibnssdhalter-deﬁgVer¥
stirkers in die Stellhngégzu bringen. : ;

oW,

.Sumna tion:

Beide Typen von Rechenverstdrkern summieren die Eingangsspannungen wenn

mehrere Eingédnge mit Spannungen beaufschlagt werden. Beim Rechenverstdr-

ker I gehen die-39wertungsfakforen der Einginge mit ein, Der Verstédrker I

bildet also die Summe der mit den Bewertungsfaktoren multiplizierten
Eingangsspannungen. Uglz —éﬂa U . Der PFunktionsschalter des Rechenver—_
stdrkers I steht zur Summation in Stellung?ﬂ =

Integration:

Die Integration wird mit dem Rechenverstédrker I durchgefiihrt. Der Funk-

tionsschalter steht in S%éllpng)f;

‘Dle Integratlonszeltkonstante betrédgt 0,1 sec, so daB bel der Integra-

tion die Bewertungsfaktoren wie 10, 40 und 100 erscheinens’ erd eine
Integratlonszeltkonstante von 1 sec bendtigt, so kann zw;schen_dle
Buchse G und eine'Aﬁsgangsbgohsé ein Kondensator von 1 pF geSChéltet
werden. Der FunktiOn%ngaitér mull jetzt in Stéllung'? stehen. Eine An-

zahl geeigneter 1 uF-Kondensatoren ist im Potentiometerfeld enthalten.

'I L ? -
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Sind mehrere Eingénge beschaltet, so bildet der Verstarker das Inte-

gral lUber die Summe der mit den Bewertungsfaktoren multiplizierten
Pt e e T ey i 7 . f S o

Bingangsspannungen, %

EOR o Ua i ‘-§J/2“ aiUi av,
Ein Anfangswert kann auf die.Buchse 4 gegeben werden. Als Spannungs-

quelle fir einen Anfangswert dient ein Potentiometer des Pobentiometer-
feldes, dessen Schalter je nach gewlinschter Polaritit in den Stellungen

+ 1 oder = 1 steht, Die genaue Einstellung des Anfangswertes erfolgt

mit der KompensationsmeBeinrichtung im belasteten Zustand wie unter 1),

Differentiation:

Die Differentiation ist prinzipiell it dem Rechenverstérker I mdglich,
doch wird sie nach M&glichkeit durch die Integration ungangen, da sie
dem Wesen eines elektronischen Verstdrkers widerspricht. Zum Zwedke

der Differentiation miiBte die Verstirkung des Gleichstromverstirkers mit
zunehmender Frequenz gréBer werden. Dies ist jedoch in der Prakis nicht
reélisierbar; Die Differentiation mit dem Rechenverstirker ist aus die-

sem Grunde nur ngherungsweise durchfiihrbar.

Bs ist von Fall zu Fall zu eﬂ%scheiden, 0b eine Differentiation méglich
ist. Voraussetzung ist; daB das Bingangssignal keine hohe Frequenz be-
inhaltet. Prinzipiell wird die Differentiation folgendormaBen durchge-
fihyet:

Der Punktionsschalter wird in Stellung¥ oder V gebracht. Im erston Fall
wird der eingebaute Gegenkopplungswiderstand von 1 MO benutzt, Die Ein-

‘gangsspannung wird iiber einen KOndensatbr}'dcr die der gewiinschten Zeit-

konstante entsPrOChende'GrGBe-hat; a&f'den-Eingang gegeben

So0ll ein beliebiger Gegenkopplungswiderstand Verwendung finden, so ist
der Funktionsschalter iw die' Stellung V zu bringen. Der Viderstand wird

 zwischen G und einen Ausgang geschaltet, die Eingangsspannung iiber den

Kondensator auf G gegcben.,.

Der Multiplikator dient zur Multfplikation-zweier'Funktionen'x = x(t) ;
und y = y(t). Die Multiplikation erfolgt nach dem Zwei-Parabelverfahren..
‘Die beiden Variablen x und y miissen mit zwelerlei Vorzeichen eingespeist

werden., Stehen:die.Variablen in der Rechenschartung nicht mit beiden:
Vorzeichen zur Verfiigung, so sind zum' Betrieb des Multiplikators zu~

B
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- BAtzlich P Unkehrverstirker orfordorlioh, Bei der Multiplikation steht
der Funktionsachalter des Multlplzkatora in Stellung z = xy., Die Aug-
gangsspannung U w U U wird an ciner der Auagangsbuchsen Z abgenommen.'

T Division:

- Die Dlvislon 158% ‘sich mit dem Multipl:kaﬁér uns e Zuhzlfenahme eines
Rechenversﬁérkers duruhfuhren. :

Blocksohaltbild fifr Divisions

g
5

.
\(}NY

Die Schalﬁung erzougt x = ?@ Zu beachten ls% daf y nicht Null werden
darf. Zur Vermeidung einer Instabllltat des offanen Verstédrkers, in
dessen Rickfihrung der Multlplzkator Iiegt, nuf der Ausgang iber cinen
Kondensator von etwa 50 pF mit dem Summenpunkt Gnlngangcm) verbunden
werden.. '

8, Die Erzeugung einér beliebi: en-Fﬁnktion £(x)

Der Funktionsgeber gestattet csi, cine: Beliebige Funktion £(x) durch
einen Polygonzug zu approximicren, Es stehen 10 Polygonstrecken zur
Verfiigung' sowie eine Robtation um den Nullpunkt und cine Translation:

in der Ordinatenrichtung. Diese Polygonziige werden durch Dlodenstreckon
dargestellty ihre Einsabzpunkte und Steigungen lassen: 31ch mittels _
der jeweiligen Zelingang=Potentiometer verdndern, Dor: Typ des Polygon-
zuges wird durch die Stellung der Schalter (entspreohend den Farh-
markierungen) bestimmt. Die Binstellung einor’ Fanktion
‘zweckméBigsten in: folgender' Weise:: :

gOS ORI
An die Eingénge + x:und - x.des Funktionsgebers legt man die zoit-=

proportlonalen Spannungen: + at und - at’,, die man dem Zeitgeber entnimmt

bzw.,uber_clnen-Umkehrvorstarker'erzcugﬁu-Den-ﬂusgang des Funktiong~

= §f o
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schiebeapannung kann an den zugeordneten Ausgéangen abgenommen und nif

gebers glbt man auf eines der SLohtgerate. Die gewiinschie Funktlonaw
nun approxlmlert. iridem man von der Mitte ausgehend nach rechts und
links einen Polygonzug rnach dem anderen ansetzt und ihm durch Wahi:
Einsatzpunktes und det Steigung den gewiinsehten Verlauf gibt. Zweol
nEBigerweise wird mahn den. jeweils neten Knickpunkt in den Nullpunk
Sichtgerdtes bringen (vgl. Abschuitt 40), wodurch sich eine hinrei
de Genauigkeit erzielen 1#Bt. Von der Da¥stellung ausgeschlossen 5

Funktionen; die mehrdeutlg sind;:

Die Erzeiigung spezielier Funkticnen:

Der spezielle Funktlonsgeber efithdlt die folgenden Funktlonen. :
3 % tote Zone, 5 x Begrenzung; davon 2 x feste Begrenzung auf die

schlneneinhelt EﬂOO V) und 2 x Betragsfunktlcna Dle 3 Systeme mif v

tentiometer gu den Abszissen bzw. Ordinatenwerten der Systeme "Begrj"

zung" bzws: "tote Zone" geht aus“der Farbkennzelchnung hervor.: Zum -5'
trieb eines der speziellen Funktlonssysteme ist stets ein Rechenve#§1
stédrker I nbtig. Die Elngangsfunktlon gibt man auf die Elngange Ty g?,
10 oder ce bzw. bei der Betragsfurnktion in beiden Polaritdten auf cii"F
Elngange + X und = x« Vori Ausgang (%0) des Systems geht man auf den ﬁ=
menpunkt (Eingang ) des Rechenverstarkers I, dessen Funktionsschalte
in Stellung Ji steht. Am Atsgang des Rechenverstirkers liegt dann d:.g'.

gewiinschte Funktlon.

Auswertung der Losung am Sichtgerit:

Der Slchtgerateelnschub enthalt Zwei glelche, von einander unabhangag
Sichtgerdte. Zu jedem Sichtgerat gehdren ein Horlzontal—AblenKVerst

und ein Vertikal-Ablenkverstérker, -deren Verstédrkung mit den Schaltn
33 bzw. 84 auf die festen Werte 1, 2 und 10 einstellbar ist. ]

Mit den eingebauten Prézzslonspotentiometern 18Rt sich die Lage de 
Bildmittelpunkte bellebig verschleben, die Richtung der Verschlebun i
wird durch die- Stellung des jeweiligen Schalters bestimmt. Die Ver-

der Kompensatmonsmeﬁeinrlchtung ausgemessen werden.
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Soll die horizontale Abledkuns des Eloktronsnstréhlos durch eins zoit-

proportionale Spannung erfolgen,; so steht eine solche an den Ausgéngen )

des Zeitgebers zur Verfiigung..

Da &aé auf den Schirm der Sichtrdhren geschriebene Bild gegen den
Sehirmrand hin gecmetﬁiscﬁe Verzerrungen aufweisfg nimmt man die ge-
naue Aﬁswefﬁuﬁg-eineflLdsﬁngSkurvé am ZweckmaBigsten in fqlgeﬁ&eﬁ Weise
vor: =
Der auszimessende Kurvenpunkt wird mit der vertlkalen und der horlzon-
talen Koordlnaﬁenversohiebung ln den Mittelpunkt des’ Meﬂrasters ge=
brachte Zur' Erhdhung der Elnstellgenaulgkeit kann' man mittels SB'und

S# dle Verstarkung' der’ Ablenkverstarker eridhen. Dle-am zugehdrigen
Ausgang abnehmbare Verschiebespannung stellt den Ordlnaten- bzw. Ab-
.551ssenwert des-eingestellten’ Kurvenpunktes dar und’ kann mit der" Kom-"_

pensationsmeBeinrichtung ausgemessen werdeny

i Der'Zeibgeber:,=

Dep‘Zéifgeber'erzeﬂgﬁ'dés?RéEheﬁinferVall befjfépétiéfendér Arbeifs:'_
weise des: Rechrers.. Nach' Ablauf des Recheniﬁﬁef#élls:Werdén,‘vdm'Zeif¥
'geber'gestéuerb alle Rechenéeinheiten auf den’ Anfangswert zZurickge~
'.schaltet. Die' Linge des® Rechenintervalls wird in’ '3 Dekaden elngestellt.
0 =~ 0,4 sec’koﬂtiﬁdierlich mit- dem Potentiometer
0,1 = Ty sec’ in'Stufen von 0,1 sec Mlt dem" Schalter S2
0~ 10 sec. in’ Stufep von 1° sec @lt den’ Schal#er 53'

Mit' dem Sc-ha.l'-t’ez‘:'S-‘L'-r_l-l*a'.ﬁ‘t'-- sich die Réchenzeit veérzehnfacheén,: so daf ins-
gesamt- die Rechenzeéit zwischén: 0,1 séc und' 112°8e¢” einstellbar isth-

-Der*Hauptfuhktionsschbltér*S%uhét‘3 Stellungeni In'der Mittelstellung
(Pauaenstéllung)'wifd*nichtigerechneti‘In‘S%éllﬁng”“P" rechnet die An-

lage. repetierend, d;fh%-nach;jédEm-Rechénihterb&ll‘wifd=auf'dié'Anféhgs-

werte zurﬁckgestellt1<IﬁfStelluhg-“D"‘rechnétjdié Anlage fortlaufend.
In.dentstellungen "R" 'und ‘"D" liegt an-dén'}TAusgéngen“des'Zéitgebers

eine zeitproportionale Spannung,:die wihrend des’ eingéstellten Rechen-

intervalls: von=-100" V'auf! +:100 V- anstelgt. Sie kann ‘als Ablenkspannung

flirrdie beiden: Sichtrchreén: benutzt werden.

i -11 ':-..
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W Bemsplel*
Als Belapiel gei die Sdhaltung filr die Dmfferentmalglelchung

‘ dx

+ £(x) gt ex # 0
mit dem Anfangswert x (0) = X, aufgefuhrt. Damit die Re¢hengroBe eine;
in dem Ttervall - 1 < x <+ 1, das der Haschlneneinhelt von = 100 V

I.entsprlcht dimensionslose Grofe ist, fihrt man die neue, auf die Ampli-

tude 1 normierte Funktion

; X
= ;“
m
ein, Ebenso setzt man ?—%ﬁ% F(x). Ferner fihre man die dimensionslose

Variable o B
i iR
eins Dann wird aus der obigen Differentialgleichung
: f . B
__1 T F (yx ax .. ‘8 S L el
'- yx ® Ty WOy, wes
dz m az K2 o X,

Diese Differentialgleichung wird durch die folgende Schaltung géiﬁstﬁ

Sichtgerdt 2t




Auf der Maschlne wird dabei nachT‘u th* lntegriert, wegn'ﬁ* die Ma-

ischlnanzelt ist. Wenn also K so gewdhlt ist, dal —~ und Eg' klelnar als
: K ;

4 gind, dann bestimmt nach

T e o=k, e s Sy
1 i #

der Wert K an den Integratoren den ZeitmaBstabs K = K1 éntéprié@i'
einer Losung in Echtzeit, K > K, einer Dehnung und K < K1-einer Zeit-

raffung auf der Maschife:

Reparaturhinweise:

Fiir defi Analogrechner wird eine Garantie von 1 Jahr gegeben, Ausgé-

nommexn sin& R6hrens Hlerfur sind die Garantleanspruche bereits durch

- Garantieablosung 1nnerha1b der Rohrenprelse dbgedeckt, und alle Schaden,:

die auf fehlerhafte Bedienung der Anlage zuruckzufuhren sznd. (siehe
allgemelne Llefbrbedlngungen fir ErZeugnlsse und Ikistungen der Elektro-f

1ndusﬁr1e).

Tritt eln Defekt an einem der Elnschube eln, s0 1st im elnzelnen wie

folgt zZu verfahren.

Rechenverstarker I, Rechenverstidrker II uh&-Mﬂltiplikatofén sind an

die Ansdhrift{

" Telefunken G,m.b.H.
Gesahﬁftsﬁeréich Anlagen Hoehfrequenz
Abt. AH/MS/Vh ' e
U1l m (Donau), Elisabethenstraﬂé 5

zur Reparatur einzusenden. Schédeny ‘die an den iibrigen Elnheiten auf-
treten, sind der ndchsten Telefunken-~Geschdftsstelle’ mltzuteilen, die

geeignete MaRnahmen zu ihrer Beseitigung einleiten wird,
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